
Interpellation de A. LARIDON, Conseiller communal, relative à la "réquisition solidaire" 
d'un bâtiment vide au Boulevard Poincaré en soutien au collectif de sans papiers "Zone 
Neutre". 
 
T. SCHUERMANS donne lecture du texte suivant ; 
T. SCHUERMANS leest de volgende tekst voor ; 
 
Sinds de week van 17 maart bezetten 70 vluchtelingen zonder papieren in het gebouw 
van de liberale vakbond.  Het gebouw van de liberale vakbond bevindt zich op de 
Luchtvaartsquare op één huis na naast Samusocial in de Zuidwijk.  De zuidwijk is één 
van de meest problematische wijken van het gewest want het is de enige plek in België 
waar de federale regering een actieplan moet opstellen en zelf moet ingrijpen omdat 
de lokale overheden de problematieken niet meer aan kunnen. 

De Zuidwijk is gekend om de aanwezigheid van drugshandel en -gebruik.  Vandaag 
wonen gezinnen met een vluchtverhaal midden in die problematische wijk door hun 
intrek in dit gebouw.  Dit is enorm risicovol. 

De inwoners van deze buurt klagen al jaren op daadkrachtig ingrijpen van Anderlecht 
om de levenskwaliteit van de Anderlechtenaren hier te verbeteren.  De buurtbewoners 
willen dat het luchtvaartplein eerst en vooral weer toebehoort aan de bewoners, zodat 
zij er zonder angst kunnen leven en bewegen. 

Daarom vraag ik aan het schepencollege namens de buurtbewoners van de 
Luchtvaartsquare om aan deze voorwaarde te voldoen om toch een tijdelijke vestiging 
van deze nieuwe inwoners en veiligheid van de huidige inwoners van Anderlecht 
tegemoet te komen: 

1.    Erken de kwetsbaarheid van de wijk en zoek actief en zo snel mogelijk naar 
alternatieven voor deze mensen op de vlucht.  Dit is geen ‘not in my bakyard’ -reactie. 
Deze wijk is objectief gezien een van de slechtst mogelijke plaatsen om zulke 
initiatieven te verwelkomen.  Doe dit vooral om deze gezinnen met een vluchtverhaal 
af te schermen van drugs en onveiligheid.  Er zijn alternatieven: dit is niet het enige 
lege gebouw in het Brussels hoofdstedelijk gewest of in Anderlecht. 

2.    Werk aan een tijdelijke bezetting via een contract, maar houd het strikt in 
overeenstemming met het aantal bewoners en gecoördineerd door een professionele 
organisatie om te garanderen dat er een positieve impact is op de leefomgeving van 
Anderlechtenaren en deze nieuwe inwoners.  En zorg ook voor een strikte opvolging 
van de gemeente en de politie.  Zo wordt het geen ‘rue du Palais’ met 800 mensen die 
overleefden in slechte hygiëische omstanddigheden, de uitbraak van ziektes en 
drugerelateerde problemen. 

3.    Daarnaast blijft onmiddellijke actie op gemeentelijk (Brussel, Anderlecht en Sint-
Gillis) en regionaal niveau noodzakelijk om de leefbaarheid van de Zuidwijk te 
herstellen.  Meer dan ooit is het nu het moment om de problematieken van de wijk aan 
te pakken, zoals onveiligheid door de drugsmarkt op de middenberm 
(Zuidlaan/poincarelaan), overlast door bezoekers van Samusocial, drugsgebruik op de 
Luchtvaartsquare, openbare domeinen die in slechte staat verkeren, illegale terrassen. 

  



Durft het schepencollege actief met de inwoners in gesprek te gaan, hen recht in de 
ogen te kijken en op de proppen te komen met een plan om de leefbaarheid van de 
Zuidwijk (waarvoor Anderlecht verrantwoordelijk is) wel degelijk vast te pakken? 

A. LARIDON donne lecture du texte suivant ; 
A. LARIDON leest de volgende tekst voor; 
  
70 personnes, dont 9 enfants.  Depuis le 17 mars, elles occupent un bâtiment situé 
boulevard Poincaré à Cureghem.  Des dizaines de travailleurs et travailleuses avec 
enfants espèrent pouvoir y vivre en attendant l’octroi du permis pour y effectuer des 
travaux. Car sinon, c’est la rue. Ces familles, membres du collectif de sans-papiers 
‘Zone Neutre’, vivaient jusqu’à la semaine dernière dans un bâtiment inoccupé à 
Woluwé. Faute d’accord avec le propriétaire, elles ont été expulsées. 
  
Comme des dizaines de milliers d’autres familles de travailleurs sans-papiers et 
d’enfants, leur situation est dramatique.  La Belgique a déjà été condamnée des 
centaines de fois pour son accueil inhumain des réfugiés.  Face à cette situation, notre 
première question, au nom du groupe PTB, est la suivante : 
  
Quelles mesures la commune d’Anderlecht met-elle en place pour garantir des 
conditions de vie dignes à ces familles durant cette occupation ? 
  
Plus précisément, les cartes d’assistance médicale d’urgence seront-elles bien 
délivrées, et un suivi sera-t-il assuré ? 
  
Deuxièmement, nous savons que le nouveau gouvernement ‘Arizona’ van accentuer 
la pression sur les réfugiés et, par conséquent, sur notre commune dans sa capacité 
à les accueillir.  Il prévoit de supprimer 4000 places dans des initiatives locales 
d’accueil, réduire l’aide sociale aux réfugiés reconnus, tout en refusant de 
mettre en place une politique de paix active – alors que la guerre reste la première 
cause d’exil.  Nous le savons, et Monsieur le Bourgmestre l’a déjà souligné à plusieurs 
reprises : Anderlecht fait partie des communes qui contribuent le plus à. 
L’accueil dans la région bruxelloise. 
  
Notre deuxième question est donc la suivante : quelle démarche la majorité 
entreprend-elle pour réclamer davantage de soutien et de solidarité auprès de la 
Région, afin que chaque commune prenne ses responsabilités ? Et enfin, quel 
message la majorité adresse-t-elle au gouvernement ‘Arizona’, qui met, encore 
une fois, davantage notre commune sous pression ? 

Monsieur le Bourgmestre répond qu’arbitrer au mieux deux positions dans des 
dossiers aussi délicats n’est pas toujours simple. 

Il dit avoir pris connaissance de cette occupation de l'ancien bâtiment du syndicat 
libéral la semaine dernière et à inviter les responsables du collectif ‘zone neutre’ qui 
encadrent les occupants. 

Ils sont venus mercredi dernier et ont décrit les occupants comme un groupe structuré 
de personnes sans papiers qui ont occupé ensemble différents bâtiments. 



Ce groupe comporte des familles et des personnes qui sont actives, tant bien que mal, 
dit-il, sur le marché du travail. 

Il a dit au collectif que c'était une très mauvaise idée de s'installer là car le quartier est 
déjà très fragile et en souffrance. 

L'occupation en particulier du bâtiment du square de l'aviation et tout le monde peut 
s’en rendre compte, est déjà beaucoup trop dense et dans l'intérêt même de ces 
familles, il vaut mieux qu'il quitte et trouve ailleurs un toit pour les abriter. 

Il dit qu’une présence durable de ces personnes à cet endroit ne ferait par ailleurs 
qu’exacerber les tensions sociales qui sont déjà fort nombreuses dans le quartier. 

Les responsables du collectif, dit-il, en ont convenu eux-mêmes et vont revenir avec 
un calendrier de départ volontaire dans les prochains jours. 

T. SCHUERMANS wilde vragen of, ervan uitgaande dat er geen oplossing of andere 
plek is voor deze mensen en dat ze hier voor de lange termijn blijven, gaat de 
gemeente initiatieven nemen om de buurt te ondersteunen op het gebied van 
openbare ruimte en betrokkenheid bij de bewoners om de sociale cohesie te 
verbeteren? 

Hiervoor zouden we een beroep moeten doen op maatschappelijk werkers of een 
buurtvereniging moeten inschakelen die zich richt op sociale cohesie, aangezien dit 
momenteel een specifieke behoefte is. 

A. LARIDON dit à Monsieur le Bourgmestre que si ces familles doivent déménager, ils 
n’auront que la rue et c'est justement dans l'intérêt de ces familles. 

Il demande au Collège de prendre une position forte contre les politiques du 
gouvernement ‘Arizona’ qui vont continuer à mettre de la pression sur ces situations 
car il pense qu'il faut être réaliste, il y a une nouvelle occupation qui commence, mais 
dans les 5 années qui viennent, dit-il, et il ne veut même pas essayer d'estimer 
combien y en avoir, ça va s'accentuer parce qu'avec toutes les différentes mesures 
que le gouvernement ‘Arizona’ prévoit, la pression va continuer à être accentuée. 

Il dit comprendre que dans un gouvernement ‘Arizona’ qui est à des dizaines de 
kilomètres au-dessus de la tête de nos citoyens, c'est difficile de venir avec des 
exemples concrets du terrain. 

Il dit que c’est pour ça que c'est important qu'en tant que Collège, en tant que 
Commune, qui est confrontée à ces répercussions de ce gouvernement de casse 
sociale, que le collège puisse faire une déclaration officielle pour condamner les 
politiques, notamment migratoires et va-t’en guerre du gouvernement ‘Arizona’ qui 
vont continuer à mettre de la pression sur notre commune. 


